

減副作用 有意見稱應只為高風險兒童打針

美FDA專家建議

5至11歲童打1/3劑疫苗

美國食品及藥物管理局 (FDA) 專家委員會 26 日表決，支持緊急批准向 5 歲至 11 歲兒童提供輝瑞/BioNTech 新冠疫苗，不過每劑劑量會較成人少，期望減輕副作用。不過會上亦有專家提出，考慮到心肌炎等嚴重副作用風險，應只為高風險兒童打針。

FDA 專家委員會是以 17 票贊成、1 票棄權的結果，支持向 5 歲至 11 歲兒童提供輝瑞疫苗，專家認為該年齡段兒童打針的好處大於潛在風險。

為免混淆 已準備橙蓋針筒

在劑量方面，輝瑞指兒童同樣會打兩針，不過每針劑量僅成年人的三分之一，即每針 10 微克，藥廠指研究表該劑量足以發揮疫苗的防護作用，同時有助減輕副作用。美國為此更已準備一批橙蓋的針筒，以免混淆不同劑量。

委員會成員、美國疾病控制及預防中心 (CDC) 專家科恩表示，該年齡段人群理應獲得其他年齡層相同的接種疫苗機會，「我們不希望兒童死於新冠肺炎，不希望兒童入住深切治療部」。據 CDC 統計，在 5 歲至 11 歲兒童間，已有 8,300 人因染疫住院，其中約 1/3 入住深切治療部，死亡人數接近 100 人。

根據輝瑞的臨床實驗數據，疫苗 90.7% 有效預防 5 至 11 歲兒童感染，同時正密切留意嚴重副作用心肌炎問題，FDA 專家則認為，如果最終 5 歲至 11 歲兒童的心肌炎數據與 12 歲至 15 歲兒童相若，意味疫苗可預防的住院人數，仍會遠遠超出患上心肌炎的人數。

CDC 下周決定是否跟從建議

考慮到副作用等問題，及留意到民間仍有反對聲浪，多位專家委員強調，儘管支持為兒童打針，但絕非支持強制接種，打針與否亦交由家長決定；亦有專家認為，應只為一小撮最高風險的兒童接種，如有其他病史、感染後更易住院的兒童等。《新格蘭醫學》期刊主編羅賓解釋，只有特定兒童需要接種，最核心的問題是疫苗的應用範圍。不過打針對象等問題，最終會交由 CDC 判斷。

收到委員會建議後，FDA 將決定是否批出緊急許可，向 5 歲至 11 歲兒童提供新冠疫苗，再由 CDC 於下周決定是否建議使用，及使用範圍等。另一藥廠 Moderna 亦已在周一公布 5 歲至 11 歲兒童的臨床數據，並會申請使用許可。

●綜合報道



▲ 有家長帶同子女參加學校討論 5 至 11 歲兒童接種疫苗議題。
路透社



▲ 目前美國已開放讓 12 至 17 歲兒童打針。
資料圖片

新冠成美童第 8 大殺手 錄 630 萬宗確診

兒童感染新冠後演變重症的機會雖然較低，不過在美國的嚴重疫情下，仍然有大量兒童染疫死亡，當地至今已錄得 630 萬宗兒童確診個案，新冠更是去年 5 歲至 11 歲兒童的第 8 大殺手。雖然美國為 5 歲至 11 歲兒童接種新冠疫苗在即，但仍然需要處理家長抗拒疫苗問題，從現有數據來看，成人接種率不高的地區，兒童接種率亦同樣落後。

美國食品及藥物管理局 (FDA) 專家組 26 日表決支持為 5 歲至 11 歲兒童打針時，引述當地疫情數據，指出爆發疫情以來共有 8,300 名 5 歲至 11 歲兒童因新冠入院，並有近 100 人因此

死亡，委員會成員、美國疾病控制及預防中心 (CDC) 專家科恩更指出，新冠在去年已成為兒童的第 8 大殺手。

目前美國已開放 12 歲至 17 歲兒童打針，美國全國廣播公司 (NBC) 分析 CDC 數據發現，兒童接種率高低大多與他們所在地區有關，在整體接種率較高的佛蒙特州，81% 兒童已打最少一針，整體接種率未過半的西弗吉尼亞州，則只有 35% 兒童曾打一針。專家擔心家長受疫情初期的不準確資訊影響，誤以為兒童染疫亦無大礙，因此拒絕讓子女接種。

●綜合報道

美疾控：有免疫系統缺陷或需打第四針

美國於 8 月時批准為免疫系統有缺陷人士，接種第三劑新冠疫苗，疾病管制及預防中心 (CDC) 近日更新指引，指出該組別人士可能有需要接種第四劑信使核糖核酸 (mRNA) 疫苗。

約翰霍普金斯大學一項研究顯示，

該組別已接種的人士，感染新冠後住院或死亡的風險，較一般接種者高出 485 倍。在所有需要入院治療的突破感染個案中，約有 44% 為免疫系統有缺陷人士。研究還指出，該組別的新冠患者，會較容易將病毒傳染給他人。

據 CDC 估計，美國約有 900 萬人屬

免疫系統有缺陷組別，包括曾接受器官移植、癌症治療或感染愛滋病毒 (HIV) 等人士，佔全國人口約 2%。CDC 表示，免疫系統有缺陷人士可在接種第三劑 mRNA 疫苗至少 6 個月後，接種第四劑疫苗，但 CDC 不會將此列為接種建議，相關人士可向醫生

詢問是否有需要接種。

按照 CDC 指引，若該組別人士首劑接種單劑的強生疫苗，應在接種至少 2 個月後接種加強針；若選用 Moderna (莫德納) 疫苗為加強針，只需接種疫苗原來劑量的一半。

●綜合報道

女性包辦財長外長防長 杜魯多改組內閣

香港文匯報訊 (特約記者 成小智多倫多報導) 上月二度連任的加拿大總理杜魯多 26 日帶領內閣 39 名成員宣誓就職，展開少數黨政府 4 年新任期。新內閣較上屆政府多增 2 人，杜魯多保持自 2015 年上台以來閣員性別均等的特性，但他今年更委任女性包辦財長、外長和國防部長 3 個要職，進一步展現「女人撐起半邊天」陣勢。在 19 名女性部長中，來自香港的伍鳳儀繼續留任，執掌國際貿易、出口促進、小企業和經濟發展部。

新內閣既有舊將也有新兵，上屆政府有 7 名部長留任原職，其他大多數調換新職位，並有 9 名新成員加入。被視為杜魯多接班人的方慧蘭續任副總理兼財長，未減其原有關鍵角色。另兩名特別受關注的女部長，分別是原經濟發展部長趙美蘭出任外長，以及原公共服務與採購部長阿南德統領國防部。阿南德是加拿大第 2 位女國防部長，曾經負責採購疫苗對抗新冠病毒。

出生於香港的伍鳳儀在 7 歲時跟隨父母移居多倫多，她曾分別在安大略省政府公務員系統擔任數個職位，並



● 原經濟發展部長趙美蘭出任外長。
彭博社

曾任職安省教育廳長的高級政策顧問及懷雅遜大學校長的行政總監。其後，她加入杜魯多團隊，出任總理辦公室主任。伍鳳儀在 2017 年國會萬錦—康山選區議席補選勝出晉身國會，並於 2018 年獲委任內閣部長，出掌小型企業和出口推廣部，成為加拿大歷史上第 2 名華裔女部長。

環保先鋒入閣觸怒油企

杜魯多表示新政府將會履行競選承諾，致力於結束新冠疫情、保障公眾健康、應對氣候變化、改善經濟、加速興建合理價格住房、創造就業及促進與原住民和解。他認為應對氣候變化是當務之急，招攬吉爾博加入政府，出任環境及氣候變化部長。吉爾博被魁北克《新聞報》稱為「蒙特利爾的綠色耶穌」，他曾在綠色和平等環保組織超過 20 年。2001 年，他爬上多倫多國家電視塔，譴責加拿大是氣候殺手。不過，這個任命觸怒了石油公司。

杜魯多領導的自由黨在上月大選贏得 159 席，保持眾議院第一大黨地位，但議席未過一半，只能再次以少數黨執政。



● 原公共服務與採購部長阿南德統領國防部。
法新社

韓決定為盧泰愚舉行國葬 文在寅不親自弔唁

韓國政府 27 日決定為 26 日病逝的前總統盧泰愚舉行國葬，整個國葬儀式即日起為期 5 天舉行，30 日將會舉行遺體告別儀式，之後遺體將按照盧泰愚及家屬意願安葬在坡州統一園區。

聲明：有功亦有過

擔任治喪委員會委員長的總理金富謙表示，盧泰愚作為韓國第 13 屆總統，在任期間為國家發展作出了重大貢獻，政府決定為其舉行國葬。金富謙與國務委員們一道對盧泰愚去世表示深切哀悼，對遺屬表示慰問。他們將於當天赴盧泰愚靈堂弔唁。

堂弔唁。

現任總統文在寅在相隔一天後，27 日下午終於透過青瓦台發言人對盧泰愚逝世表示哀悼。文在寅形容，盧泰愚生前雖犯下鎮壓「光州民主運動」、主導「雙十二政變」等歷史錯誤，但在任內成功舉辦 1988 年漢城奧運會，取得了實施「北方政策」、簽署《韓朝基本協議》等成果。不過文在寅不會親自到盧泰愚靈堂弔唁，而是由總統秘書室長俞英民和政務首李哲熙代表前往。

分析指，雖然韓國政府決定為盧泰愚舉行國葬，但文在寅在聲明中

強調盧泰愚生前有功有過，且不親自前往弔唁，應是出於多重政治因素考慮。進步陣營因盧泰愚生前所犯錯誤對其態度並不友善，而部分保守輿論則認為應當高度評價盧泰愚的「北方政策」。

●綜合報道



● 韓國民眾悼念盧泰愚。
路透社

汽油配給系統遭網攻 伊朗多地油站排長龍

伊朗國營媒體 IRNA 報導，伊朗汽油配給網絡系統 26 日遭到黑客攻擊，導致全國多地加油站無法運作，油站外大排長龍。石油部其後表示，受影響範圍只限於使用配給網絡系統購買的廉價汽油，民眾仍能以較高價格購買。部分油站隨後恢復正常運作，官員強調未有出現供應短缺問題。

配給網絡系統於 26 日早上 11 時左右故障，消息指全國共有 4,000

個油站受影響，其中約 1,700 個在數小時後已恢復運作。伊朗最高網絡空間委員會幹事菲魯扎巴迪表示，相信這次網絡攻擊是由外國策劃，但目前未知是哪個國家所為。

伊朗前年 11 月曾因燃油價格上升，觸發大批民眾上街抗議，當局之後使用網絡系統對「每月享有補貼的汽油」進行配給。持有特定加油卡的司機每月可用優惠價格買到 60 公升汽油。



● 伊朗全國共有 4,000 個油站受事件影響。
法新社